

## Финансовое обеспечение предприятий как элемент их геопространства

Р.И. Балашова (Донецк)

Email: balashova380955635884@mail.ua

### *Annotation*

*In the article considers features of financial provision of activity of the enterprises of the Donetsk people's Republic as a part of their space, the mutual influence of the enterprises and the territory on the financial stability and economic development. It is concluded that the conditions for the functioning of the enterprise due to the need for objective and comprehensive evaluation of the financial and geo-information support of their activities.*

*Key words: financial support, geospace, economic development, enterprise, efficiency.*

**Введение.** Формы и методы финансового обеспечения устойчивого развития территорий и предприятий представляют собой конкретные способы действий, направленные на практическое достижение поставленных задач экономической политики и поддерживаемые геоинформационными системами. В настоящее время на базе и в развитии этих процессов наблюдается появление новых возможностей обеспечения потребителей информацией о состоянии геопространства (территории). В рамках решения задач территориального управления на территории Донецкой народной республики функционирует геоинформационное обеспечение на республиканском и других структурных уровнях.

Экономическая сущность действий, связанных с финансированием модернизации субъектов хозяйствования, выражается в повышении темпов экономического роста, обеспечении эффективной социальной составляющей. Эта деятельность постоянно совершенствуется в соответствии с объективными требованиями производства и качественным содержанием хозяйственных связей, мотивируется повышением их эффективности.

Достижение устойчивого развития предприятий, следовательно, и территорий, с которыми они взаимодействуют, представляет собой основу их деятельности, которая

совершенствуется в соответствии с актуализацией промышленных технологий и коммуникаций, повышением и удовлетворением требований к качеству технико-экономических параметров продукции, развитием геопространственной составляющей.

Проблема теоретического обоснования финансового обеспечения экономического развития весьма актуальна, особенно в части исследования структуры источников, оптимальных условий формирования ресурсов, и признаков их долгосрочности использования.

Изменение условий производственной деятельности сказывается на необходимости оптимизации принципов и механизмов формирования финансового обеспечения предприятий.

Одним из важнейших элементов управления экономическим развитием предприятий являются формализованные процессы, которые на основе ключевых показателей эффективности позволяют формировать задачи подразделений и сотрудников, планировать работу по их достижению, оценивать результаты этой работы и вносить соответствующие коррективы. Целью геоинформационного обеспечения работников в пределах ДНР является удовлетворение экономических и общественных потребностей в информации о геопространстве, включая пространственные решения в интересах жизнедеятельности и развития населения этого пространства, иначе территории республики [Закон ДНР об информации, 2015].

**Материалы и методы исследований.** Теоретической и методологической основой исследования стали положения экономической теории, труды отечественных и зарубежных ученых. Информационную базу составляют законодательные документы по вопросам деятельности и устойчивого развития предприятий и территорий, нормативно-правовые акты по вопросам управления деятельностью предприятий. В исследовании использованы общенаучные методы, в частности системный метод, как наиболее адекватный условиям изучения предприятия во взаимосвязи и взаимозависимости с внешними и внутренними процессами предприятия и геопространства, и другие методы.

**Результаты исследований и их обсуждение.** Деятельность предприятий как субъектов хозяйствования на различных экономических уровнях, оценка их

эффективности во множествах аспектов неоднократно рассматривалась и нашла отражение в научных работах Ю.Д. Бакановой [2014], А.П. Карпика [2004], А.С. Кудаква [2009], Е.Ф. Дибы [2012], В. В. Трубчанина [2010], Л. Ю. Шипович [2011]. В своих работах значительная часть авторов подчеркивают, что стабильное финансовое положение и устойчивое развитие предприятий являются результатом и определяющим фактором экономической эффективности территории. Следовательно, обоснование необходимости формирования финансового обеспечения, как направления развития промышленных предприятий, является одной из целевых региональных задач, охватывающих и геоинформационное направление.

В процессе анализа формирования финансовых источников экономического роста необходимо учитывать такие факторы:

геоинформация – это координированная информация о геопространстве и его объектах в цифровой компьютерно- воспринимаемой форме, предназначенная в качестве исходного материала для моделирования геопространства в интересах конкретного потребителя, использующего геоинформационные системы [Карпик, 2004];

последовательность и эффективность распределения ресурсов на основе повышения уровня их использования. С этой целью необходимо стимулировать предпринимательство, на качественном уровне формировать и использовать ресурсы, разрабатывать систему мероприятий для улучшения качества государственного корпоративного управления;

восстановление и увеличение сбережений и накопления капитала. Это необходимо для поддержания на высоком уровне долгосрочной динамики экономического роста, особенно в ситуации, когда доступные резервы сохранили свои потенциальные возможности в процессе трансформаций. Важно не только стимулирование внутренних сбережений, но и их привлечение в форме инвестиций.

Действие этих факторов стимулирует применение финансовых и экономических методов на принципах возвратности, самофинансирования, долгового и инфляционного таргетирования, проявляется в создании и использовании денежных фондов.

С целью усиления взаимосвязи источников финансового обеспечения экономического роста, методов и форм их проявления, необходимо использовать инструменты (налоги, сборы, штрафы, предоставления льгот, эмиссия денег, приватизация, производство), то есть все то, что позволит сформировать ресурсы и их перераспределить, сформировать мотивы и стимулы для экономического роста. В таком случае необходима определенная оптимальность, когда расходы будут равны выгодам на принципах справедливости и эффективности. Инструменты должны обеспечивать мобилизацию ресурсов из различных источников, что позволит расширить возможности финансирования инновационных проектов и способствовать непосредственно экономическому росту [Об утверждении Порядка, 2015].

Экономическое развитие предприятия, как результат оптимизации структуры величины совокупного потенциала, который предполагает выделение промежуточных уровней обобщения потенциальных возможностей предприятия - одна из важнейших задач управления на промышленном предприятии [Шипович, 2011].

В структуре всего потенциала производственный играет основополагающую роль, т.к. именно производственная деятельность является основной функцией предприятия. Анализ производственного потенциала дает возможность оценить возможности достижения определенных результатов, создает условия для обоснованного подхода к формированию обоснованного финансового обеспечения деятельности предприятия.

В современной экономической литературе существуют различные подходы к определению производственного потенциала, их объединяют в несколько групп. Так, условно выделяются два ресурсных подхода, а также два подхода, рассматривающие производственный потенциал в качестве синонима производственной мощности или как слагаемое одного из важнейших макроэкономических показателей функционирования национальной экономики [Трубчанин, 2011].

Становление и развитие налогового администрирования, как основного направления повышения качества государственного регулирования деятельности налогоплательщиков представляет собой совершенствование аналитической работы как элемента комплекса мер информационно-аналитического обеспечения деятельности

государственных налоговых органов и, безусловно, имеет экономические взаимосвязи с финансовым обеспечением.

Одними из важнейших характеристик финансово-экономической деятельности предприятия является платежеспособность и финансовая устойчивость. Если предприятие финансово устойчиво, платежеспособно, то оно имеет преимущества перед другими предприятиями того же профиля в привлечении инвестиций, в получении кредитов, в выборе поставщиков и подборе квалифицированных кадров. Кроме того, такое предприятие не вступает в конфликт с государством и обществом по перечислению налогов и неналоговых платежей, по выплате заработной платы, дивидендов, возврату кредитов и процентов по ним.

Финансовая устойчивость – это способность субъекта хозяйствования функционировать и развиваться, сохранять равновесие своих активов и пассивов в изменяющейся внутренней и внешней среде, гарантирующее его платежеспособность и инвестиционную привлекательность в долгосрочной перспективе в границах допустимого уровня риска.

Она характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования предприятия, целесообразностью их размещения и эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

Необходимым является определение резервов роста финансовой устойчивости в стратегическом периоде, в частности путем роста эффективности использования ресурсного потенциала и получения соответствующих конкурентных преимуществ.

Управление финансовой устойчивостью предприятия должно обеспечить своевременное поступление и расходование денежных средств, поддержания постоянной платежеспособности. Соотношение собственных и привлеченных источников финансирования и их взаимосвязь с определенными видами активов обеспечивает достижение запланированного уровня объемов деятельности и развитие предприятия. Финансово устойчивым является предприятие, которое за счет собственных средств покрывает средства, вложенные в активы (основные средства,

нематериальные активы, оборотные активы), не допускает неоправданной дебиторской и кредиторской задолженности и рассчитывается в срок по своим обязательствам [Кудаков, 2009].

При рассмотрении научных и практических рекомендаций ученых-экономистов в этой области можно сделать вывод о том, что ряд вопросов, связанных с экономической деятельностью предприятий во взаимосвязи с финансовым обеспечением их экономического развития в должной мере не изучены. Поэтому задачей исследования является исследование финансового обеспечения как элемента геопрограмственной политики предприятий.

Оценку эффективности можно получить только на основе финансовых и технологических показателей анализа деятельности и учета не финансовых категорий. Для осуществления такого анализа необходимо определиться с конструкцией основных показателей эффективности и оценить их экономическое содержание. Если эффективность деятельности предприятия рассматривать с позиций геоинформационного системного подхода, то можно предположить установление разных критериев и показателей для разных уровней управления, и в соответствии с данным уровнем можно определить иерархию целей с подчиненными им критериями эффективности [Сысоева, 2008].

Сущность позитивных изменений, являющихся результатом достижения эффективного результата предприятия, можно обозначить следующими направлениями: более качественное использование геоинформационных и других функций на всех уровнях управления деятельностью предприятия; расширение взаимодействия с контрагентами, внутритерриториальные связи; возможности инновационного развития.

Оценка деятельности предприятия на промышленной территории свидетельствует, что взаимосвязи предприятия и территории реализуются в условиях существования сложившейся структуры территориальной организации общества и базируются на принципах геопрограмства. Функционирование и развитие неотъемлемы от экономического развития региона, так как конкретное предприятие находится на определенной территории. В таком положении предприятие выступает

определенным потенциальным фактором его социально-экономического развития, показателем объективности регуляторной политики в отношении предпринимательства и рыночной инфраструктуры, состояния форм и методов организации промышленного производства.

Предприятия заинтересованы уравнивать интересы между различными, задействованными в процессе деятельности ресурсами, они руководствуются общепринятыми нормами, приоритетами и представлениями о ценностях, имеют перед собой цели и программы по дальнейшему устойчивому развитию. Задачи управления требуют изучения всего спектра отраслевых и геопространственных интересов, разработки методологии и методов их рационального сочетания. Методологической основой стратегического управления развитием предприятия должно быть оптимальное использование концепции инновационного направления развития, принципов обеспечения экономической безопасности, кластерных форм интеграции, что требует обоснованного ресурсного финансового и информационного обеспечения [Балашова, 2015].

На основе анализа научных и методических материалов можно утверждать, что функционирование предприятия осуществляется с целью создания конкурентоспособного на рынке продукта или услуг. Одним из условий такого процесса является соблюдение таких общих и специфических требований, которые смогут удовлетворить потребности и обеспечить на этой основе экономическое развитие предприятий.

Выявленные факторы и условия, влияющие на развитие предприятий на промышленной территории, охватывают виды деятельности и участие предприятий различных сфер хозяйствования. Факторы воздействия взаимосвязаны и должны учитываться во всей своей совокупности при планировании их дальнейшего развития. Оценка факторов влияния представляет собой сложную и следующую задачу после анализа, и ее решение позволяет более объективно обосновать направления и средства улучшения ситуации относительно их эффективного функционирования.

Заключительным этапом формирования финансового обеспечения является создание условий максимизации чистого денежного потока предприятия, рост которого

обеспечивает повышение уровня самофинансирования предприятия, снижает зависимость от внешних источников финансирования.

Основу оптимизации денежных потоков предприятия составляют: обеспечение сбалансированности объемов положительного и отрицательного их видов по объемам; синхронизация во времени; максимизация чистого денежного потока.

На результаты хозяйственной деятельности предприятия отрицательное воздействие оказывают как дефицитный денежный поток, так и избыточный денежный поток, которые в конечном итоге проявляются в снижении рентабельности использования собственного капитала и активов предприятия [Логинова, 2013].

Поэтому вопросы обеспечения финансово-экономической гибкости промышленного предприятия, формирование стратегии управления ею принадлежит к важнейшим общеэкономическим и геоинформационным проблемам, которые в последнее время стоят в центре внимания современных научных исследований.

Для проведения диагностики уровня финансово-экономической гибкости субъектов реального сектора экономики необходимо определить стадии жизненного цикла выбранной совокупности предприятий по определенным индикаторам, которые положены в основу при выборе типа стратегии управления финансово-экономической гибкостью субъектов реального сектора экономики.

Рассмотрение каждого из факторов выполняется в следующей методической последовательности: выявление, обобщение и отбор; предоставление характеристики; определение их влияния на формирование экономического развития [Нефинансовые отчеты, 2006].

Применение научно - методических рекомендаций требует правильного позиционирования управленческих мероприятий с акцентом на итеративный процесс и участие персонала в достижении показателей эффективности предприятия.

На основании вышеизложенного можно сформулировать зависимость, в которой эффективность, или экономическое развитие предприятия рассматриваются как функция фактора финансового обеспечения взаимного влияния характерных для каждого из них ( $I$ );

$$ER_{предпр} \Rightarrow f(F_{обесп}); f(F_{зис}); \quad (1)$$



где

$ER_{предпр}$  – эффективность предприятия;

$F_{обесп}$  – фактор «финансовое обеспечение» предприятия;

$F_{гис}$  – фактор «геоинформационные системы».

Экономическая особенность финансового обеспечения, как фактора, состоит в том, что он охватывает систематизированный перечень мероприятий, показателей и их характеристик. Для раскрытия сущности этого фактора необходимо учитывать, что в современных условиях возрастает заинтересованность предприятий в наиболее рациональном использовании своих ресурсов, геопотенциала.

Для реализации этих факторов необходимо использование таких механизмов как использование бюджетов для планирования и контроля, управление ценовыми параметрами и структурой себестоимости, технологиями, определяющими текущую и будущую стоимость продукции, установление таких параметров, которые удовлетворяют интересы структурных подразделений и внешнего окружения, совершенствование структуры и формы внутренней аналитической оценки с целью управления финансовыми результатами, совершенствование направлений оптимизации расчетов с бюджетом, обеспечение дальнейшего развития партнерских отношений с внешними экономически необходимыми структурами.

**Выводы.** В результате исследования обосновано, что финансовое обеспечение как фактор влияния на достижение экономического развития предприятием, представляет собой элемент геопространства (территории) и проявляет себя как составная часть хозяйственной деятельности, направленная на обеспечение планомерного поступления и расходования денежных ресурсов, выполнение расчетной дисциплины, достижение рациональных пропорций собственного и заемного капитала и наиболее эффективное его использования.

Реальные условия функционирования предприятия обуславливают необходимость проведения, с помощью геоинформационных методов и инструментов, объективного и всестороннего оценивания финансового обеспечения хозяйственных операций, которое позволит определить особенности его деятельности, недостатки в

работе и причины их возникновения, а также, на основе полученных результатов, выбрать конкретные рекомендации по оптимизации финансового обеспечения как фактора геопространства.

### Список литературы

Баканова Ю.Д. Перспективы создания тематического парка на территории РЛП «Донецкий кряж» // Вестник ДИТБ. – № 18. – 2014. – Р. 8-13. <http://www.ditb.donbass.com/visnik-ditb>.

Балашова Р. И. Теоретические основы оценки экономического развития предприятий на промышленной территории/ Ресурсосбережение Эффективность Развитие. – г. Донецк: материалы международной научно-практической конференции, г. Донецк, 15-16 октября 2015 года. – Ресурсосбережение Эффективность Развитие / М-во образования и науки ДНР и др. – Донецк: ГВУЗ "ДонНТУ", 2015. – С. 19–24. – <http://epg.do.am>

Дибя Е.Ф. Определение содержания санации производственной деятельности предприятия / Вестник Омского университета. Серия «Экономика». – 2012. – № 3. – С. 149–154. ISSN: 1812-3988.

Карпик А.П. Методологические и технологические основы геоинформационного обеспечения территорий: Монография. – Новосибирск: Сибирская Государственная геодезическая Академия (СГГА), 2004 – 260р. – ISBN 5-87693-146-2.

Кудаков А.С. Формирование конкурентной среды необходимое условие развития предприятий малого и среднего бизнеса // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина – 2009. - №3. – С.1-12. ISSN:1818-6653.

Нефинансовые отчеты компаний, работающих в России: практика 5развития социальной отчетности. Аналитический обзор / Под общей ред. А.Н. Шохина – РСПП, М., 2006. – 108 с. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://globalteka.ru>.

Логинова Т.В. Денежные потоки организации и их отражение в российской и

международной практике / Актуальные вопросы экономических наук: материалы II междунар. науч. конф. (г. Уфа, апрель 2013 г.). – Уфа: Лето, 2013. – С. 62-65. – ISBN 978-5-87308-045-8.

Об информации и информационных технологиях. Закон Донецкой народной республики № 71-ИНС от 07.08.2015г. [Электронный ресурс] / Принят Постановлением Народного Совета ДНР от 07.08. 2015г.: сайт Народного Совета ДНР: <http://dnrsovet.su>.

Об утверждении Порядка согласования органами государственной статистики методологии и отчетной документации, связанной со сбором и использованием административных данных. Приказ Главного управления статистики Донецкой Народной Республики №65 от 08.06.2015г. [Электронный ресурс] / <http://dnr-online.ru>.

Сысоева, Е.Ф. Управление финансовой устойчивостью организаций для целей оптимизации структуры капитала / Вест. Тамбов. гос. ун-та. Серия: Гуманитарные науки. – 2008. – №3 (59). – С. 82-86. ISSN: 1994-2796.

Трубчанин В.В. Диверсификация производства на промышленных предприятиях: концепции, методы, модели: монография / НАН Украины, Ин-т экономики пром-сти. – Донецк: Апекс, 2010. – 315с. – ISBN 978-966-8242-92-2.

Шипович Л. Ю. Инновации как инструмент преодоления кризиса и основа экономического развития / Вестник Челябинского государственного университета. – N 32 (247). – Экономика. – Вып. 34 . – 2011. – С. 35-38. – ISSN:1994-2796.

### **Аннотация**

*В работе рассмотрены особенности финансового обеспечения деятельности предприятий Донецкой народной республики как элемента их геопространства, взаимное влияние предприятий и территории на финансовую устойчивость и их экономическое развитие. Сделан вывод о том, что условия функционирования предприятия обусловлены необходимостью проведения объективного и всестороннего оценивания финансового и геоинформационного обеспечения его деятельности.*

**Ключевые слова:** финансовое обеспечение, геопространство, экономическое развитие, предприятие, эффективность.